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    Tematica lucrării 

Lucrarea își propune să analizeze impactul imaginilor video asupra publicului prin 

intermediul producțiilor audiovizuale. Această teză de doctorat se axează pe studierea 

„efectului Kuleshov”, considerat și astăzi unul dintre cele mai importante concepte de 

editare. Acesta a fost introdus în anul 1919 de Lev Kuleshov, o personalitate marcantă a 

cinematografiei sovietice. Efectul Kuleshov se bazează pe legile funcționării psihicului 

uman, descrise de principiile Gestalt ale percepției vizuale. Aceste principii Gestaltiste arată 

că percepția unei părți a întregului este determinată de percepțiile asupra întregului, sau așa 

cum spunea Kurt Koffka - ”Imaginea compusă din mai multe forme componente este diferită 

de forma componentelor” (vezi https://www.sincretix.com/2014/04/29/perceptia-vizuala-si-

principiile-gestalt.html/). 

Așa cum voi arăta în capitolul I al lucrării, intitulat „Arta montajului în cinematografie. 

Efectul Kuleshov”, în literatura de specialitate, efectul Kuleshov este asociat cu conceptul 

de „al treilea sens” (the third meaning), ce presupune, în cazul de față, alăturarea a două 

cadre diferite, dar care generează un alt sens în mintea privitorului. Conceptul a fost exprimat 

pentru prima dată de Roland Barthes în eseul apărut în 1970 „Al treilea sens. Note de 

cercetare asupra unor fotografii Eisenstein” (1970, pp. 12-19). La acest ultim nivel de 

semnificație apare un sens suplimentar, mult mai complex, specific limbajului 

cinematografic, astfel că, la limită, putem afirma că semnificațiile și conținuturile unui film 

nu pot fi descrise sau rezumate într-un discurs verbal, oricât de expresiv și savant ar fi acesta 

(Oxman, 2010). Barthes analizează trei paliere de sens într-o filmare: informațional, 

simbolic și binomul emoție-valoare. La ultimul nivel de semnificaţie, spune Barthes, apare 

filmicul, conţinutul filmului care nu poate fi descris verbal  (Oxman, 2010). 

Experimentul cineastului rus Kuleshov, vechi de mai bine de 100 de ani, este piatra de 

temelie a conceptului de storytelling, pe care se bazează scenariile de film. Însă și producțiile 

de televiziune folosesc această tehnică, pe care o regăsim în reportajele de știri, de exemplu, 

iar acest lucru îl remarcăm în special în redarea evenimentelor mass-media ce au marcat 

lumea, de la nunți regale și până la atentate teroriste. La fiecare asemenea eveniment 

prezentat de televiziuni, imaginea a jucat un rol esențial, a stârnit emoții puternice în rândul 

publicului și a creat senzația de autenticitate. Cum televiziunea a preluat de la cinematografie 

concepte cheie, ca elementele de gramatică de film, pe care le-a adaptat din punct de vedere 

tehnic pentru stilul fiecărui program și pentru ecranul mai mic al televizorului, nu 

întâmplător în discuția despre impactul imaginilor asupra publicului putem vorbi și despre 

conceptul de „realism de televiziune”. Cu cât o producție de televiziune este mai realistă, 

adică mesajul transmis de conținutul programului prezentat publicului spectator are un nivel 

https://www.jstor.org/action/doBasicSearch?Query=au%3A%22Elena%20Oxman%22
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de credibilitate ridicat, adecvat realității și  nu se regăsesc elemente de ficțiune, cu atât ea va 

atrage mai muți telespectatori în fața ecranelor.  

Realismul și formalismul sunt două aspecte notabile din opera lui Kuleshov, care a 

realizat și o serie de filme documentare. Experiența lui în montajul știrilor care rulau în 

cinematografe în timpul Primului Război Mondial l-a ajutat să aibă o abordare mai degrabă 

realistă și dinamică, spre deosebire de filmele din epoca cinematografiei țariste, care erau 

axate mai mult pe emoție decât pe poveste, iar cadrele erau statice, simpliste și artificiale, 

ilustrând costume și decoruri exuberante ale burgheziei. Revoluția Bolșevică a schimbat din 

temelii societatea rusă și, implicit, și arta cinematografică. În timpul conducerii lui Lenin și 

până la venirea la putere a lui Stalin, în cinematografia rusă s-au afirmat tineri cineaști, 

rămași definitiv în conștiința publicului larg și în istoria filmului. Printre acești veritabili 

pionieri ai cinematografiei europene s-au numărat Lev Kuleshov, cel care a fost și primul 

teoretician al montajului, Serghei Eisenstein, Dziga Vertov și Vsevolod Pudovkin. 

Relația publicului cu filmul și, apoi, cu televiziunea este un alt aspect asupra căruia 

îmi propun să mă concentrez în această lucrare, în capitolul II, „Efectul Kuleshov, de la 

cinema la televiziune”. Pornind de la teoriile despre mass-media ale unor autorilor 

paradigmatici, ca John B. Thompson (cel care a dezvoltat, printre altele, conceptele de 

„interacțiune mediată” și de „cvasiinteracțiune mediată”), Marshall McLuhan (cel care a 

propus teoria mediilor calde și reci), Roger Silverstone (cu un studiu interesant și mereu de 

actualitate despre televiziunea în viața cotidiană), John Fiske, John Hartley, Jonathan Bignell 

(care au avut abordări semiotice ale televiziunii), Rémy Rieffel (cu o abordare sociologică a 

mass-mediei), Daniel Dayan, Elihu Katz și Tamar Liebes (care au adus noi perspective 

asupra impactului evenimentelor mass-media asupra publicului), David Morley și Sonia 

Livingstone (cu cercetări ample despre public și audiență), David Kellner (cu o perspectivă 

culturală privind televiziunea), îmi propun să adaptez conceptele dezvoltate în respectivele 

teorii și să le aplic în propria cercetare sociologică, prezentată în cadrul studiului de caz.  

De asemenea, am ales să prezint și legătura dintre efectul Kuleshov și fenomenul „fake 

news”. Capitolul III, denumit „Drumul imaginii – de la efectul Kuleshov la fake news”, arată 

ce reprezintă și cum se realizează știrile false, dar, în plus, prezintă și cazuri concrete în care 

au fost folosite imagini false. Printre autorii consultați, se numără Hegelich (2016), 

Niklewicz (2017), Bârgăoanu & Radu (2018), Vasu et al. (2018), Stavre & Puntí (2019), 

Steinebach et al. (2020), Watson (2022, 2023). 

Obiectivul general al tezei de doctorat este să analizeze rolul montajului în influențarea 

publicului, luând în considerare elemente cheie ale construcției mesajului prin montaj și 

imagine. Îmi propun să adaptez efectul Kuleshov la propria selecție de imagini și să arăt dacă 

acest experiment poate fi probat pe baza exemplelor din zilele noastre.  
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Un prim obiectiv al cercetării este acela de a prezenta evoluția montajului prin 

combinarea imaginilor pentru ilustrarea evenimentelor mass-media.  

Cel de-al doilea obiectiv al cercetării este să evidențiez rolul imaginii și al montajului 

în modelarea, influențarea percepției pe care oameni și-o fac despre evenimentele majore 

mediatizate.  

În fine, un alt obiectiv al cercetării este să analizez impactul efectului Kuleshov asupra 

publicului din România, punând în lumină rolul imaginii de film și televiziune în crearea 

unor idei, opinii, trăiri, percepții ale oamenilor despre anumite situații vizibile în imagini. 

În ceea ce privește etapele cercetării, în prima etapă am studiat literatura de specialitate 

și să aprofundez concepte fundamentale despre imaginea de film și televiziune și despre 

public, raportându-mă la cărțile și articolele esențiale din domeniul audiovizualului.  

În cea de-a doua etapă, am elaborat partea aplicativă a lucrării. Metodele de cercetare 

pe care le-am ales sunt ancheta pe bază de chestionar, unde subiecții au fost persoane alese 

aleatoriu, care au răspuns la chestionar online, și interviul semistructurat, pe care l-am 

realizat cu profesioniști de televiziune. Pentru a putea exemplifica simplu și direct, 

chestionarele au fost construite având la bază știrile politice actuale (războiul din Ucraina). 

Astfel, mi-am propus să analizez ce impact au asupra participanților imaginile dintr-un 

montaj, putând proba, astfel, validitatea efectului Kuleshov și, implicit, teoria privind 

puterea de influențare a imaginii.  

În ultima etapă, sunt prezentate concluziile și limitele cercetării și, arătând, totodată, 

care este contribuția tezei mele de doctorat la dezvoltarea studiilor despre analiza imaginii 

de film și televiziune.  

Apariția celei de-a șaptea arte, cinematografia, este datorată deopotrivă cineaștilor 

europeni și celor americani. Primul exemplu de imagini în mișcare a fost succesiunea de 

fotografii reprezentând un cal în alergare, în anul 1878, în Palo Alto, California. Imaginile 

au fost realizate de Eadweard Muybridge cu ajutorul unui set de 12 camere.  

După reușita lui Muybridge, și alți inventatori au vrut să îi urmeze exemplul. În Statele 

Unite, Thomas Edison a fost cel care a introdus Kinetoscopul, în 1891. Acesta este un aparat 

ce redă imagini în mișcare. Prima demonstrație publică de Kinetoscop a avut loc în 1893. 

Până în 1894, Kinetoscopul a fost un succes comercial, cu saloane publice înființate în 

întreaga lume. În Europa, Frații Lumière din Franța au creat un proiector denumit 

Cinématographe. Prima proiecție cinematografică publică a unui film a fost realizată în 

decembrie 1895, în fața membrilor Societății pentru Dezvoltarea Industriei Naționale. Filmul 

proiectat a fost „Ieșirea muncitorilor din uzina Lumière” (La sortie des ouvriers de l’usine 

Lumière), ce prezintă, așa cum spune și titlul, ieșirea muncitorilor din uzina Lumière (a se 

vedea A Brief History of Cinema, https://uark.pressbooks.pub/movingpictures/chapter/a-

https://uark.pressbooks.pub/movingpictures/chapter/a-brief-history-of-cinema/
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brief-history-of-cinema/).   În anul 1902, filmul lui George Méliès, „Călătorie pe Lună”/Le 

Voyage dans la Lune, a făcut înconjurul lumii prin impactul pe care l-a avut asupra 

spectatorilor, inspirându-se din romanele lui Jules Verne, „De la Pământ la Lună” și „În jurul 

Lunii”. Aceasta a fost o altă mare realizare a francezilor la începuturile filmului. 

Cinematografia sovietică din perioada interbelică ocupă un loc aparte în istoria celei 

de-a șaptea arte, bucurându-se și astăzi de aprecierea cineaștilor și a cinefililor din întreaga 

lume. Montajul a fost adus la un alt nivel de Lev Kuleshov și Serghei Eisenstein. De 

asemenea, Dziga Vertov, Alexander Rodchenko, Vsevolod Meyerhold și alții care au făcut 

experimente științifice în institutele sovietice de artă (Tikka, 2008, p. 68). În acest capitol 

vom prezenta caracteristicile efectului Kuleshov, piatra de temelie în arta montajului, și vom 

face o corelație cu cercetările științifice care au folosit acest experiment pentru a evidenţia 

care este legătura între imagini, expresii faciale și emoții. 

Pentru o scurtă perioadă de timp, cinematografia Imperiului Rus şi cinematografia 

sovietică s-au intersectat. În pragul schimbărilor politice majore, s-au afirmat nume noi, care 

au revoluționat lumea filmului în contextul adoptării ideologiei marxist-leniniste ce a stat la 

baza teoriilor montajului. Printre principalii regizori ai montajului sovietic se numără Lev 

Kuleshov, Vsevolod Pudovkin, Serghei Eisenstein și Dziga Vertov. 

Lev Kuleshov (1899-1970), una dintre figurile reprezentative ale cinematografiei 

sovietice, a fost primul teoretician al esteticii cinematografice. Primul film rusesc realizat 

conform concepției lui despre montaj a fost creat de el la doar 18 ani. Kuleshov a reprezentat 

nu doar școala montajului, inventând montajul cinematografic, ci a fost și un mentor; a 

estimat că mai mult de jumătate dintre regizorii sovietici începând din 1920 au fost studenții 

lui, printre care s-au numărat Pudovkin, Eisenstein, Barnet, Kalotozov ș.a. Despre Kuleshov, 

Pudovkin spunea: „Noi facem filme – Kuleshov a făcut cinematografie”.  

Kuleshov a fost primul care constatat că montajul, adică asamblarea și alternarea 

cadrelor, reprezintă însăși esența și structura expresiei cinematografice, depășind adeseori 

semnificația conținutului cadrelor propriu-zise. Regizorul avea experiența filmelor de 

dinainte de Revoluție, iar în timpul războiului a realizat documentare sovietice pe care le-a 

folosit în experimentele sale. Evocarea unor noi înțelesuri prin combinațiile variate între 

cadre i-a adus aprecierea publicului. Într-un mod original, el a „sintetizat” o femeie 

inexistentă folosindu-se de prim-planuri ale altor femei, a creat peisaje artificiale intercalând 

cadre din locații aflate, în realitate, la mare distanță (Levaco, 1974). Această descoperire, 

supranumită „efectul Kuleshov”, stă la baza artei montajului.  

„Montajul este limba regizorului de film” așa afirma regizorul și teoreticianul rus 

Vsevolod Pudovkin sau poate și mai poetic spus „Montajul este vioara întâi a filmului”, 

https://uark.pressbooks.pub/movingpictures/chapter/a-brief-history-of-cinema/
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afirmație din anii ’30 aparținându-i  teoreticianul rus Serghei Esenstein, unul dintre cei mai 

mari regizori ai tuturor timpurilor. 

Montajul s-a născut din viaţa şi activitatea de fiecare zi a omului. Tot ceea ce face 

omul este un montaj. Cu privirea, gândirea şi raţiunea, omul montează anumite elemente, 

judecăţi şi raţionamente, din care desprinde idei, sensuri, semnificaţii, concluzii şi 

învăţăminte. Cu ochii şi cu mintea, receptând şi analizând evenimente şi fenomene din 

activitatea de zi cu zi, trecând cu privirea de la o imagine la alta, omul face montaj. Astfel a 

luat naştere reprezentarea cinetică, apoi reprezentarea filmică şi de televiziune a realităţii 

înconjurătoare. ”Montajul este un proces mental, al modului în care creatorul vede o realitate 

dată sau o ficţiune dorită, dar totdeauna psihologic justă.” (disponibil la 

https://dokumen.tips/documents/design-estetica-si-semiotica-

audiovizualului.html?page=1 ) 

Cinematografia şi televiziunea folosesc prin excelenţă montajul. Elementul de limbaj 

filmic este planul, cadrul. În SUA, primul editor recunoscut a fost Edwin S. Porter El si-a 

montat în 1903 propriul film „Viața unui pompier american”, în care a folosit ceea ce mai 

târziu se va numi montajul paralel. Montajul, ca şi concept estetic, a fost descoperit de 

regizorul american D. W. Griffith care a folosit în filmele sale tehnica montajului paralel 

dar, a fost și primul cineast care a folosit tăietura din plan larg în plan strâns, motivată 

dramaturgic, pentru a accentua, particulariza acțiunea filmică în ”Nașterea unei națiuni”, 

lansat în anul 1915. 

Cinematografia sovietică prin V.L. Kuleşov, V.I. Pudovkin, Dziga Vertov şi ulterior 

de S.M. Eisenstein, A.P. Dovjenco au preluat conceptele lui D. W. Griffith și au pus bazele 

teoretice ale montajului. 

Montajul constituie unul dintre elementele cele mai specifice ale limbajului filmic. 

Prin montaj planurile capătă o anumită cursivitate prin ordonare și durată în timpul filmic, 

timp care este diferit față de timpul real. Crearea unei idei logice în contextul filmic este 

rolul prioritar al montajului.   

Regizorul rus Lev Kuleshov a introdus editarea tematică și a încercat să manifeste 

teoriile psihologice ale lui Pavlov în asocierea ideilor în editarea filmului. Concepția lui a 

fost îmbine o serie de imagini, unele după altele. Aceste imagini luate individual nu au nicio 

legătură între ele, dar văzute împreună, juxtapuse, formează o legătură cu privitorul, creând 

o acțiune unificată din detalii fragmentare. Această teorie e cunoscută ca „efectul Kuleshov”. 

Experimentul lui Kuleshov a fost creat prin „asamblarea fragmentelor de film pre-

existente lăsate în urmă de industria de film țaristă. Când Kuleshov a creat experimentul său, 

el nu a turnat un material nou, ci a pus cap la cap fragmente gata făcute; a fost un experiment 

de montaj în adevăratul sens al cuvântului” (Russell, 2005, p. 3). Actorul versiunii originale, 

https://dokumen.tips/documents/design-estetica-si-semiotica-audiovizualului.html?page=1
https://dokumen.tips/documents/design-estetica-si-semiotica-audiovizualului.html?page=1
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Ivan Mozzhukhin (1889-1939), unul dintre cei mai mari actori din epocă, a emigrat în Franța 

după Primul Război Mondial, unde a avut o carieră de succes în filmele mute din perioada 

interbelică, numele lui fiind adaptat în franceză și fiind mai cunoscut ca Ivan Mosjoukine. 

El era „junele prim al cinematografiei țariste. Prin urmare, publicul era familiarizat cu figura 

lui pe marele ecran, iar Kuleshov a folosit intenționat pelicula cu fața lui lipsită de 

expresivitate” (Russell, 2005, p. 3). Răspunsul emoțional al publicului a venit prin 

asamblarea cadrelor, prin organizarea și juxtapunerea acestora, deci prin montajul filmului. 

În prezent, există două variante ale efectului Kuleshov disponibile pentru public pe 

Internet și despre care se crede că au fost realizate în 1918-1919. Prima, cea originală, crezută 

mulți ani pierdută, îl înfățișează pe Mosjoukine uitându-se la o farfurie cu supă, apoi la un 

copil fără viață, culcat pe pat, și la o femeie frumoasă, care este nimeni alta decât faimoasa 

Mata Hari! O altă versiune a aceluiași efect Kuleshov prezintă un alt actor, cu o înfățișare 

mai sinistră, uitându-se la cameră cu o expresie facială neutră. Prim-planul lui este intercalat 

cu o farfurie cu supă, cu o fetiță în sicriu și cu o femeie frumoasă întinsă pe divan.  

Publicul care a văzut scurtmetrajul a interpretat diferit expresia facială neschimbată a 

lui Mosjoukine, în funcție de obiect. Publicul a perceput fața actorului ca fiind tristă în 

prezența sicriului, dar înfometată atunci când a fost adăugată supa. Această tehnică a 

intercalării fețelor cu contextul emoțional pentru a schimba interpretarea expresiei faciale de 

către spectatori este foarte cunoscută astăzi și este supranumită „efectul Kuleshov” 

(Baranowski & Hecht, 2017, p. 624). Experimentul Kuleshov a arătat că publicul găsește un 

sens în juxtapunerea unor cadre diferite, fără nicio legătură între ele, iar această descoperire 

a fost una dintre primele observații folosite în formularea teoriei montajului. În ceea ce 

privește originea experimentului, aici există două opinii: una, că actorul Ivan Mosjoukine a 

primit indicații regizorale de la Kuleshov ca să nu aibă nicio expresie (Messaris, 1994, p. 16 

citat de Touzard, 2001, p. 2), iar cealaltă, că regizorul a găsit un fragment de film cu un prim-

plan al lui Mosjoukine și a vrut să facă un experiment cu el (Levaco, 1974, p. 8 citat de 

Touzard, 2001, p. 2). 

Combinația de cadre oferă un „al treilea sens”, concept la care a făcut referire 

semioticianul Roland Barthes. Astfel, prima combinație de cadre înseamnă foame la vederea 

supei, cea de-a doua înseamnă regret pentru copilul mort, iar cea de-a treia înseamnă 

admirație pentru o femeie frumoasă. 

Efectul Kuleshov a evidenţiat faptul că publicul are tendinţa de a relaţiona cu două 

cadre diferite şi de a găsi o legătură între acestea. În același timp, acest experiment spune 

multe despre reacțiile oamenilor la filmele mute în alb și negru la momentul celei mai noi 

surse de divertisment: cinematografia. Secvențele filmate și interpretarea derivată din 

acestea necesitau o participare activă din partea spectatorilor. Filmele mute necesitau 
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interpretarea expresiilor faciale în complementaritate cu scurtele narațiuni scrise ca 

explicație la poveste (intertitluri) și cu muzica ce crea ambianța fiecărei scene (Touzard, 

2001, p. 3). Publicul care a văzut pentru prima oară expresia facială a lui Mosjoukine credea 

că aceasta diferă de fiecare dată când reapărea pe ecran, respectiv când părea că se uita la 

farfuria cu supă, la copilul mort și la femeia frumoasă, când, de fapt, imaginea lui 

Mosjoukine era identică de fiecare dată.  

Încă de la sfârșitul secolului al XIX-lea, cinematografia a reprezentat atracția 

principală a unor generații întregi de cinefili, captivați de imaginile în mișcare de pe marele 

ecran. De la jumătatea secolului al XX-lea, atenția publicului s-a îndreptat către micile 

ecrane ale televizoarelor și astfel a început o nouă eră în industria media. Televiziunea a 

preluat și adaptat totul de la cea de-a șaptea artă, începând cu organizarea și desfășurarea 

etapelor de producție și terminând cu promovarea producțiilor și a talentelor.  

Însă ceea ce unește aceste două industrii este însăși capacitatea lor de a crea iluzii prin 

imaginile în mișcare. Mecanica acestor iluzii poate fi explicată prin două fenomene optice, 

„persistența vederii”, teorie introdusă de Peter Mark Roget în 1824, și „efectul stroboscopic”, 

descoperit de psihologul gestaltist Max Wertheimer. Cele două efecte „îi permit creierului 

uman să perceapă o serie de imagini statice relaționate (mai precis, faze ale mișcării) ca pe 

o mișcare continuă. Această iluzie permite existența imaginilor în mișcare” (Uhde, 1995, p. 

1). Spre deosebire de filme, unde este nevoie doar de iluzia mișcării, în cazul imaginilor 

electronice video și de televiziune se creează o iluzie atât a mișcării, cât și a imaginii - o 

condiție esențială în media audiovizuale. 

De asemenea, există și o iluzie a profunzimii, denumită și „a treia dimensiune”. Atât 

pelicula, cât și imaginea electronică sunt bidimensionale, fiind proiectate și observate pe o 

suprafață bidimensională. Însă publicul de film și publicul de televiziune au percepția 

profunzimii sau, mai degrabă, iluzia profunzimii, în special pentru că creierul uman are 

capacitatea de a contrui a treia dimensiune. Intensitatea acestei iluzii variază în funcție de 

tehnologia și tehnica aplicate de regizor. Editarea sintetică a lui Orson Welles în „Cetățeanul 

Kane” a sporit iluzia profunzimii, fiind o tehnică ce a devenit una dintre caracteristicile 

fundamentale ale cinematografiei de după cel de-al Doilea Război Mondial. Alți cineaști, 

precum Jean-Luc Godard, au căutat să obțină efectul invers, reducând iluzia profunzimii 

(Uhde, 1995, p. 1).  

O schimbare importantă în practica vizionării filmelor a fost introdusă de televiziune. 

Acum, filmele sunt percepute ca o parte dintr-o unitate mai largă, și nu ca o unitate ermetică, 

așa cum se întâmpla cu vizionarea la cinema. Dar mai există un aspect important, și anume 

faptul că filmul este parte din unitatea mai mare ce este reprezentată de grila de programe a 

televiziunii. Prin urmare, natura vizionării filmelor ca o experiență discretă, intimă s-a 
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pierdut treptat. Să vezi un film la televizor înseamnă să vezi un element al programului, 

întregul fiind constituit din buletine de știri, comedii de situație, drame, seriale soap opera 

ș. a. Întreruperile sau difuzarea fragmentară a emisiunilor pentru a-i ține pe telespectatori 

aproape de ecrane, pentru a face o audiență cât mai mare, arată faptul că, cel puțin în cazul 

posturilor de televiziune comerciale, nu se mai respectă intervalele formale dintre unitățile 

de program individuale sau dintre segmentele lor. În plus, un alt element important ce reduce 

din autonomia componentelor programului de televiziune îl reprezintă reclamele, ce sunt 

introduse, în cazul televiziunilor comerciale, nu doar între unitățile de program, ci și în 

interiorul lor. Prin urmare, putem afirma că „însăși structura unității de prezentare este 

fracturată, împărțită în fragmente de dimensiuni variabile, de multe ori cu o durată mai mică 

de zece minute” (Uhde, 1995, p. 3). Iar fragmentarea continuă cu inserarea în structura 

elementelor din program a mesajelor publicitare video direct pe imagine, însoțite de logo-ul 

companiei la care se face reclamă. Iată, deci, că efectul Kuleshov poate fi extins și la nivelul 

structurării programelor de televiziune. Juxtapunerea unor structuri audiovizuale separate și 

independente în structura mai mare a programului de televiziune va crea noi înțelesuri, care 

pot fi intenționate sau accidentale. Aici este oferit exemplul bine-cunoscut de la un post de 

televiziune comercial din America, unde, cu ani în urmă, serialul „Holocaust”, despre 

genocidul comis în rândul evreilor în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, a fost 

întrerupt de o reclamă la un produs de curățenie pentru cuptorul din bucătărie. Oamenii se 

uitau la imaginile îngrozitoare cu crematoriile naziste când au văzut brusc imagini 

contemporane cu o casnică ce se plângea de mirosul din cuptorul ei. Deși ambele elemente 

de program au fost create independent, de echipe diferite și în scopuri diferite, programarea 

le-a adus laolaltă în mod neașteptat, prin efectul Kuleshov (Uhde, 1995, p. 4).  

O asemenea asociere de context nu se rezumă doar la formele audiovizuale, ci și la 

media tipărite și, acum, la media online. Așadar, putem spune că efectul Kuleshov ilustrează 

clar puterea contextului, ce nu este limitat doar la structura autonomă a unei creații, iar 

impactul său poate fi observat în numeroase exemple, mai mult sau mai puțin șocante, pe 

care le regăsim în mass-media în fiecare zi. 

În afară de formalismul pentru care a fost contestat în epocă, Lev Kuleshov a fost și 

un regizor care a susținut realismul în cinematografie. La rândul său, Eisenstein considera 

că montajul este singurul mod ce poate surprinde realismul în film. Teoria lui se baza pe 

ideea că realitatea este dialectică și, atunci, și cinematografia ce caută să ilustreze realitatea 

trebuie să fie tot dialectică. Însă, înainte de Eisenstein, Kuleshov a fost cel care s-a remarcat 

prin abordarea mai degrabă realistă decât artistică a filmului, iar stilul lui a devenit, peste 

ani, sursă de inspirație pentru realizatorii de filme documentare.  
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Astăzi, cu cât programele de televiziune sunt mai realiste, cu atât au mai mult succes 

la public, chiar dacă realismul în sine este un efect obținut nu neapărat din ceea ce s-a filmat 

și modul în care s-a filmat, ci din modul în care este perceput de public. Cu alte cuvinte, 

realismul este „un set de modalități de utilizare a codurilor de televiziune pe care publicul le 

recunoaște ca fiind realiste și pe care producătorii de televiziune le folosesc pentru a se 

adresa publicului și a-l implica în anumite moduri. Realismul depinde de acceptarea 

codurilor, împărtășită de industria de televiziune și public, ceea ce face ca realismul să capete 

conotație și să fie înțeles” (Bignell, 1997/2002, p. 132). 

Evenimentele mass-media duc la apariția a ceea ce se numește „experiență mediată”, 

care este „tipul de experiență pe care o dobândim prin interacțiunea mediată sau prin 

cvasiinteracțiune” (Thompson, f. a., p. 217). Există o serie de caracteristici ale experienței 

evenimentelor prin mass-media. Prima este că experimentăm evenimente care, în cea mai 

mare parte, sunt îndepărtate spațial de noi, pentru că sunt evenimente pe care nu le întâlnim 

direct în cursul activității de zi cu zi. Deci, sunt evenimente pe care oamenii le 

experimentează prin mass-media, care nu sunt accesibile, nu sunt supuse acțiunilor 

destinatarilor și, în general, nici nu vor influența în mod direct și perceptibil viețile oamenilor 

care le privesc la televizor. De asemenea, experiența mediată este recontextualizată, în sensul 

că este „experiența evenimentelor care se întâmplă în locuri îndepărtate și care sunt 

reintroduse, prin receptarea și aproprierea produselor mass-media, în contextele practice ale 

vieții de fiecare zi” (Thompson, f. a., p. 218). 

Mijloacele de comunicare electronice, precum radioul și televizorul, creează un nou 

tip de caracter public, denumit „spațiul vizibilului”. Acesta este un spațiu „non-localizat, 

nondialogic, deschis al vizibilului, în care formele simbolice mediate pot fi exprimate și 

primite de o pluralitate de alți indivizi nonprezenți” (Thompson, f. a., p. 235). Caracterul 

public mediat este un spațiu nonlocalizat, în sensul că nu e legat de anumite locuri spațio-

temporale. Este un spațiu, „o sferă de posibilități în care formele simbolice mediate pot 

apărea”, dar nu este un loc anume în care indivizii acționează și interacționează (Thompson, 

f. a., p. 235). 

Televiziunea le oferă telespectatorilor o paletă largă de genuri, pentru toate gusturile, 

de la știri, emisiuni sportive, documentare, filme și seriale și până la talk-show-uri, emisiuni 

pentru copii, jocuri și concursuri. Însă evenimentele sunt cele care întrerup rutina zilnică, 

impun o normă a vizionării, în sensul că este obligatoriu să le urmărești. Ele stimulează 

discuțiile chiar și după terminarea lor, așa cum se întâmplă în cazul catastrofelor naturale, 

atentatelor teroriste sau nunților regale. Toate aceste evenimente sunt transmise în direct, iar 

telespectatorii devin participanți, chiar și de la distanță, iar datorită importanței 

evenimentelor, aceștia continuă să discute despre ele chiar și după terminarea lor. Cum 



11 
 

evenimentele sunt transmise în direct, pentru a se evita incidentele neplăcute, întrucât riscul 

unor erori este mare, televiziunile se pregătesc din timp pentru a oferi publicului o transmisie 

cât mai profesionistă. Un eveniment recent pe care l-a urmărit întreaga planetă a funerariile 

Reginei Elisabeta a II-a a Marii Britanii. Evenimentul a fost transmis în direct de marile 

televiziuni din Europa, America și nu numai şi s-a bucurat de o vizualizare imensă în mediul 

online, inclusiv pe reţelele sociale, pe Facebook, pe Instagram şi pe YouTube.  

Tranziția de la evenimentele pozitive la cele negative este vizibilă în mass-media de 

astăzi. Sunt mai multe știri despre tragedii decât despre succese, dar în general media se 

axează pe subiectele dramatice și mai puțin pe cele plăcute, fapt remarcat după anii 2000, 

când s-au produs evenimente ce au zguduit întreaga planetă, cum au fost atentatele teroriste 

de la World Trade Center, din 11 septembrie 2001. Acest gen de evenimente este plasat de 

Katz și Liebes (2007) sub umbrela „terorii”. Sunt evenimente neplanificate, neașteptate, iar 

aici sunt incluse de autori și revoluțiile din 1989 din țările comuniste. 

O altă categorie de evenimente o reprezintă „dezastrele”. În general, sunt dezastre 

naturale, deci nu sunt provocate efectiv de oameni, iar aici sunt menționate de autori 

tsunamiul ce a lovit Asia de Sud-Est din 2004 și uraganul Katrina din 2005.  

Ultima categorie, „războiul”, a fost o permanentă preocupare pentru mass-media, în 

special după cel de-al Doilea Război Mondial, când s-au dus lupte grele în anumite zone. 

Războiul din Coreea, războiul din Vietnam, războiul din Golf, războaiele din Irak și 

Afganistan, războiul din Iugoslavia, iar astăzi, războiul din Ucraina sunt evenimente ce 

afectează pe mulți ani oamenii și societatea în care trăiesc. 

Prin urmare, ceea ce diferențiază evenimentele de tip ceremonii de evenimentele 

traumatizante este faptul că ceremoniile sunt planificate anterior, sunt integratoare și sunt în 

acord cu autoritățile locale, astfel că media și autoritățile țin situația sub control chiar și 

atunci când evenimentele nu au un deznodământ favorabil, în timp ce dezastrele și restul 

evenimentelor dramatice întrerup violent activitățile cotidiene și induc un sentiment de 

disperare în rândul publicului.  

„Fake news” este astăzi un termen foarte cunoscut pentru majoritatea oamenilor și a 

fost popularizat de președintele american Donald Trump în timpul campaniei sale electorale 

pentru alegerile prezidențiale din anul 2016. Termenul descrie „răspândirea informațiilor 

false manipulatoare prin intermediul rețelelor sociale, dar și prin intermediul mass-media 

tradiționale” (Tandoc et al., 2018 p.137).  

Fenomenul „fake news” coexistă de fapt cu presa de la apariţia acesteia şi se bazează 

pe apetitul publicului pentru lucruri extraordinare, ieşite din comun. (Stavre & Punti, 2019). 

Rețelele sociale pot duce la o răspândire rapidă a știrilor false. Mulți oameni le transmit 

prietenilor și persoanelor de contact fără să le verifice. Distribuirea de știri false pe rețelele 
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sociale este deliberată, întreprinsă de o organizație sau un individ, cu scopul de a fabrica și 

difuza informații de natură totală sau parțială falsă pentru a influența opinia sau a stârni 

controverse sau pentru câștiguri financiare. Știrile false includ adesea un sâmbure de adevăr, 

dar acest „nucleu de informații adevărate” este răsucit, scos din context, înconjurat de detalii 

false și așa mai departe (Gillin, 2017 citat de Niklewicz, 2017, p. 15).  

Crearea de bule de filtrare și de camere de rezonanță comunicațională prin algoritmii 

motoarelor de căutare și rețelele sociale este exploatată în continuare de companiile care 

dezvoltă „un model pentru a traduce datele rețelelor sociale într-un profil de personalitate 

folosit pentru a prezice și, apoi, pentru a influența comportamentul utilizatorilor” (Vasu et 

al., 2018, p. 11). De exemplu, prin corelarea aprecierilor de pe Facebook ale subiecților, prin 

construirea de profiluri și prin colectarea datelor, Cambridge Analytica aparent poate 

identifica „genul, sexualitatea, convingerile politice și trăsăturile de personalitate ale unui 

individ. Această metodă utilizează, de asemenea, Inteligența Artificială (IA) pentru a afla 

mai multe despre individ și este capabilă să facă predicții precise cu privire la modul de a 

convinge individul să întreprindă anumite acțiuni cu tipul adecvat de reclamă, creând în 

același timp un efect viral, așa cum ar putea fi și alte persoane din rețeaua individului cărora 

ulterior să le placă aceeași reclamă” (Vasu et al., 2018, p. 11). Studiile au arătat că „știrile 

false afectează atitudinile politice doar dacă indivizii cred că informațiile transmise în știrile 

false reprezintă cu exactitate arena politică” (Balmas, 2012 citat de Vasu et al., 2018, p. 16). 

Așa cum am văzut într-un capitol anterior, alăturarea a două cadre din contexte diferite 

creează al treilea sens. Acest principiu de montaj, denumit „efectul Kuleshov”, poate fi 

folosit și în crearea știrilor eronate cu imagini preluate din diverse surse, fără nicio legătură 

reală între ele. Majoritatea regizorilor folosesc efectul Kuleshov pentru a arăta reacții ale 

personajelor. Ei vor să înțelegem cum se simte personajul lor. În schimb, Steven Spielberg 

are o altă abordare. Regizorul nu vrea să înțelegem doar ce simte personajul. Știe că, după 

un secol de vizionare de filme, publicul înțelege. Vrea să vedem ce gândește personajul. În 

loc să ne bazăm pe tăierea înainte și înapoi de la față la obiect și înapoi la față în metoda 

Kuleshov, ne concentrăm pe reacția umană, apoi dezvăluim obiectul, dar ne întoarcem 

întotdeauna la elementul uman pentru a-l evidenția (a se vedea  

https://www.studiobinder.com/blog/kuleshov-effect-examples/).  

Efectul Kuleshov pare să fi făcut tranziția cu succes de la filmul mut la filmul sonor 

și, apoi, la televiziune și nu numai. Îl regăsim și astăzi ca principiu de montaj în 

cinematografie și în jurnalismul multimedia, inclusiv în realizarea reportajelor de știri. Unele 

dintre acestea se dovedesc a fi știri false, deși inițial sunt convingătoare pentru că se susțin 

pe imagini ce par a fi de la același eveniment, când în realitate sunt din locuri și momente 

diferite, fără nicio legătură cu știrea. 

https://www.studiobinder.com/blog/kuleshov-effect-examples/
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Așa cum am văzut, fenomenul „fake news”, adică al știrilor false sau eronate, 

reprezintă o problemă globală de mai mulți ani. La știrile false se adaugă imaginile false sau 

fabricate care le însoțesc și care, datorită softurilor de editare profesionale și din ce în ce mai 

sofisticate, sunt din ce în ce mai greu de depistat. Scopul unor astfel de imagini false este de 

„a susține mesajul fals în sine și de a-l face să pară autentic” (Steinebach et al., 2020, p. 175). 

Pentru aceasta, se folosesc tot mai multe imagini precum fotomontaje, care se realizează prin 

îmbinarea mai multor imagini.  

La rândul său, fotomontajul poate fi folosit în diverse scopuri, cum ar fi pentru a 

defăima oamenii punându-i în situații nefavorabile sau invers ca propagandă, făcându-i să 

pară mai importanți. În plus, este posibil ca montajele să fi fost modificate cu efectul de 

„noise” și cu alte manipulări pentru a face o recunoaștere automată mai dificilă. Pentru a lua 

măsuri împotriva unor astfel de montaje și a le detecta în continuare automat, este dezvoltat 

un concept bazat pe detectarea caracteristicilor. De asemenea, se realizează o indexare a 

caracteristicilor prin intermediul unui algoritm al celui mai apropiat vecin (nearest neighbor 

algorithm) pentru a putea compara rapid un număr mare de imagini. Ulterior, imaginile 

suspectate a fi un montaj sunt revizuite de un verificator (verifier). Acest concept este 

implementat și evaluat cu două detectoare de caracteristici. Chiar și montajele care au fost 

manipulate cu diferite metode sunt identificate ca atare în medie de 100 de milisecunde cu o 

probabilitate de peste 90% (Steinebach et al., 2020, p. 175). 

 

     Metodologia cercetării 

S-ar putea întreba cineva de ce ar fi interesantă o cercetare în 2023 pentru efectul 

Kouleshov, pus în evidență la începutul secolului al XX-lea? Răspunsul angajează multe 

aspecte care țin de diferențele tehnologice și ideologice de exprimare prin imagine dar una 

dintre principalele cauze care au dus la această cercetare este dezvoltarea explozivă a 

comunicării audiovizuale care substituie treptat comunicarea prin scris și chiar comunicarea 

exclusiv audio. În al doilea rând, comunicarea audiovizuală se bazează pe percepția vizuală, 

civilizația umană bazându-se în cea mai mare măsură pe simțul văzului. În al treilea rând, în 

comunicarea în situații de criză, cum este cazul războiului din Ucraina, s-a observat utilizarea 

de către mass-media a unor montaje cu cadre de tip insert care proveneau de la alte 

evenimente. Scopul acestor practici a fost acela de a maximizarea emoției în cadrul 

publicului țintă.  

Prin prezenta cercetare îmi propun să analizez impactul creat asupra publicului din 

România prin folosirea efectului Kuleshov în construcția știrilor de actualitate. În acest sens, 

am realizat propriul experiment pe baza imaginilor din buletinele de știri, punând accent pe 

războiul din Ucraina, un eveniment cu impact global. Scopul tezei de doctorat este să 
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evidențieze rolul imaginii în influențarea publicului, luând în considerare elemente cheie ale 

construcției imaginii, cum ar fi punctele de interes ale cadrului, folosite și în realizarea 

montajului. În acest sens, am adaptat efectul Kuleshov la propria selecție de imagini, în 

încercarea de a cunoaște dacă acest experiment poate fi probat pe baza exemplelor din zilele 

noastre.  

Pentru această cercetare am avut în vedere o serie de obiective generale. Astfel, un 

obiectiv al cercetării este să prezint în partea teoretică evoluția imaginii și utilizarea acesteia 

în domeniul audiovizualului, în principal prin ilustrarea marilor evenimente mass-media.  

Cel de-al doilea obiectiv al cercetării este acela de a analiza rolul imaginii și al 

montajului într-o producție de știri și modul în care imaginile influențează percepția 

oamenilor despre evenimentele majore prezentate.  

În fine, un alt obiectiv al cercetării, este să analizez impactul efectului Kuleshov asupra 

publicului din România, punând în lumină rolul imaginii de film și televiziune în crearea 

unor idei, opinii, trăiri, percepții ale oamenilor despre anumite situații vizibile în imagini. 

Întrebările care stau la baza cercetării sunt: 

1. Efectul Kuleshov poate fi folosit ca instrument în crearea de fake news? 

2. În ce măsură efectul Kuleshov este prezent în știrile audio-video? 

3. Care sunt avantajele/dezavantajele folosirii efectului Kuleshov în modelarea 

mesajului livrat, în viziunea regizorilor/realizatorilor de film și televiziune? 

4. Este folosit efectul Kuleshov de către regizori/realizatori de film și televiziune? 

Dacă Da, care sunt motivele? 

5. Ce rol are efectul Kuleshov în construirea mesajului dorit de autor 

pentru a fi transmis publicului? 

6. Care sunt limitele efectului Kuleshov? 

Întrebarea „Efectul Kuleshov poate fi folosit ca instrument în crearea de fake news?” 

vizează sondarea modului în care publicul din țara noastră privește și reacționează la 

asocierea imaginilor ce generează „al treilea sens” în producția de știri. Cu alte cuvinte, 

răspunzând la această întrebare de cercetare, voi arăta ce impact au imaginile dintr-un montaj 

asupra percepției participanților în ceea ce privește veridicitatea informației transmise. 

Cea de-a doua întrebare de cercetare ”În ce măsură efectul Kuleshov este prezent în 

știrile audio-video?”, îmi propun să arăt dacă efectul Kuleshov are o influență asupra 

conținutului știrilor difuzate de televiziuni. Totodată, doresc să analizez dacă prin efectul 

Kuleshov autorii acestor știri pot induce în eroare publicul de așa manieră încât acesta să nu 

mai poată discerne între ce este adevărat și ce este fals în informațiile prezentate. 

Cea de-a treia întrebare de cercetare, „Care sunt avantajele/dezavantajele folosirii 

efectului Kuleshov în modelarea mesajului livrat, în viziunea profesioniștilor din industria 
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mass-media?”, se referă la perspectiva experților din domeniul audiovizualului asupra 

efectului Kuleshov, ce constituie baza montajului chiar și în zilele noastre. Punctele de 

vedere sunt avizate pentru că persoanele respondente lucrează în industria mass-media și au 

experiența realizării unor producții audiovizuale și s-au întâlnit efectul Kuleshov sau poate 

chiar l-au folosit. În același timp, dorind să am o abordare corectă a acestui subiect, am 

considerat că este necesar să prezint nu doar avantajele, ci și dezavantajele efectului 

Kuleshov, așa cum sunt ele văzute de profesioniștii din domeniu. 

Prin întrebarea de cercetare Este folosit efectul Kuleshov de către regizori/realizatori 

de film și televiziune? Dacă Da, care sunt motivele?, vizează sondarea opiniei 

profesioniștilor din industria de film și televiziune în legătură cu acest efect. Mă interesează 

să știu dacă aceștia folosesc efectul Kuleshov în producțiile lor și ce stă la baza alegerii 

acestei tehnici de montaj. 

Prin întrebarea de cercetare „Ce rol are efectul Kuleshov în construirea mesajului dorit 

de autor pentru a fi transmis publicului?”, îmi propun să nuanțez care este scopul final al 

acestui efect folosit în montajul producțiilor de film și televiziune, ceea ce înseamnă, de fapt, 

explicarea modului în care se realizează imaginile cu acest efect și cum se generează 

semnificația și care este mecanismul prin care mesajul, odată creat, este transmis mai departe 

publicului. Vom vedea rolul acestui efect în realizarea știrilor de televiziune în urma 

experimentului pe care l-am făcut în rândul participanților la cercetarea mea. 

Ultima întrebare de cercetare, „Care sunt limitele efectului Kuleshov?”, aduce în 

discuție și aspectele problematice ale efectului Kuleshov, dacă acest efect își demonstrează 

sau nu eficacitatea și în producțiile moderne, în rândul publicului de astăzi, la mai bine de 

100 de ani de la introducerea acestuia de către cineastul rus Lev Kuleshov. 

Pentru studiul de caz, am realizat două cercetări. Prima cercetare este cantitativă, de 

tip experiment, iar a doua este calitativă, bazată pe interviu semistructurat. În cercetarea pe 

bază de experiment avem două grupuri care au răspuns la un chestionar. Primul grup este de 

control iar al doilea este experimental. Grupul de control a răspuns la un chestionar  care 

conține un set de 5 știri de actualitate care nu conține asocieri de imagini care să producă 

efectul Kuleshov. Grupul experimental a completat un chestionar care conține un set de 5 

știri de actualitate care conțin asocieri de imagini care să producă efectul Kuleshov. Una 

dintre cele 5 producții audio-video a constat într-o știre de actualitate în care aceeași 

informație a fost transmisă ca fiind realizată de CNN și de Russia Today, pentru a verifica 

în ce măsură contează sursa informației. Ancheta pe baza celor două chestionare are un 

eșantion de 134 de persoane. 63 pentru primul chestionar, grupul de control și 71 pentru al 

doilea chestionar grupul experimental. Subiecții sunt persoane alese aleatoriu,  care răspund 

la chestionare online. Pentru a avea respondenți diferiți, chestionarele au fost distribuite în 
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medii de informare și grupuri de persoane diferite. Chestionarele pot fi accesate prin 

următoarele link-uri: 

1. Chestionar 1 (real), anexa 1 și link  

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSerrIRpn4M7HgYjXTWBg9ayLdPa

QMNiJeo3owGyDkSWch16Bg/viewform?usp=sf_link 

2. Chestionar 2 (fake) anexa 2 și link 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScMmUGKSR4mmlOywTjbHRlSu

yIdUq5q2t4Wyfk7clsygyd9ng/viewform?usp=sf_link 

Chestionarul este alcătuit din 16 de întrebări închise și semi-deschise, dintre care 4 

sunt întrebări de identificare. Respondenții au fost anunțați că este păstrată confidențialitatea 

datelor personale și că cercetarea este realizată strict în scop academic. 

Cea de-a doua tehnică de cercetare, interviul semistructurat, este realizată cu 

profesioniști din domeniul filmului și al televiziunii. Zece personalități din domeniul 

audiovizual și-au exprimat opiniile în legătură cu utilizarea efectului Kuleshov în propriile 

producții audiovizuale și despre actualitatea utilizării lui ținând cont de noile condiții 

tehnologice și de exprimare artistică. Pentru a avea o imagine a personalităților din domeniul 

cinematografie – televiziune intervievate am creat următorul tabel: 

 

Nr. 

crt 

Calitatea intervievatului Vârsta 

intervievatului 

Genul 

intervievatului 

Durata 

interviului 

1 Regizor de teatru, film și TV 70 masculin 1 oră 

2 Regizor de teatru și TV 50 feminin 1 oră 

3 Regizor de film 50 masculin 1 oră 

4 Regizor de film și TV, DOP 40 masculin 45 minute 

5 Regizor de teatru, film și TV 50 masculin 30 minute 

6 Regizor de teatru și film 70 masculin 45 minute 

7 Regizor de film și TV 50 masculin 1 oră 

8 Regizor TV 60 masculin 1 oră 

9 Realizator, producător TV 50 feminin 1 oră 

10 Regizor TV, scenograf 60 masculin 30 minute 

 

Menționez că experimentul a început la data de 01 iunie 2023 și s-a terminat la data de 

20 iunie 2023.  

 

Concluziile cercetării 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSerrIRpn4M7HgYjXTWBg9ayLdPaQMNiJeo3owGyDkSWch16Bg/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSerrIRpn4M7HgYjXTWBg9ayLdPaQMNiJeo3owGyDkSWch16Bg/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScMmUGKSR4mmlOywTjbHRlSuyIdUq5q2t4Wyfk7clsygyd9ng/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScMmUGKSR4mmlOywTjbHRlSuyIdUq5q2t4Wyfk7clsygyd9ng/viewform?usp=sf_link
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Revenind la întrebările de cercetare, în cele ce urmează vom răspunde la acestea pe 

baza rezultatelor obținute cu ajutorul anchetei pe bază de chestionar și al interviurilor. Am 

pornit de la ideea veche de mai bine de 100 de ani a cineastului Lev Kuleshov conform căreia 

combinația dintre diversele cadre stârnește în mintea publicului un alt sens. Cu alte cuvinte, 

fiecare cadru luat separat exprimă ceva, dar luate împreună, cadrele exprimă altceva, în 

funcție de context, iar această nouă semnificație reprezintă „al treilea sens”. Așa cum am 

arătat anterior, am aplicat acest experiment în imagini de televiziune, luând ca subiect știrile 

despre războiul din Ucraina. 

Răspunsul la întrebarea „Efectul Kuleshov poate fi folosit ca instrument în crearea de 

fake news?” este acela că alăturarea imaginilor după metoda Kuleshov influențează 

percepția publicului și capătă credibilitate numai dacă generează o emoție autentică. Simpla 

alăturare a unor imagini provenind din același război sau din războaie diferite, ilustrând 

numai arme și soldați pe front, este respinsă de public. Am remarcat faptul că respondenții 

la chestionarul în care am introdus imagini care erau cu adevărat de pe frontul din Ucraina 

nu au avut încredere în autenticitatea imaginilor sau în asocierea lor cu războiul din Ucraina 

și au catalogat informațiile ca fiind „false/eronate”, adică fake news, chiar și când acestea 

erau corecte, adevărate! În unele situații, mai ales când erau prezentate imagini de pe front, 

cu tancuri și avioane de luptă, unele autentice, altele nu (într-unul din cazuri fiind preluate 

și imagini dintr-un joc video), majoritatea respondenților au sesizat că alăturarea cadrelor nu 

este la fel de credibilă ca în cazul filmelor artistice și, deci, putem spune că efectul este 

respins. Cu toate acestea, în momentul în care în cel de-al doilea chestionar am introdus 

imagini cu morții și răniții din spitale atât de la războiul din Ucraina, cât și de la cutremurul 

din Turcia din 2023, subiecții nu au mai făcut distincția între cele două evenimente, nici 

măcar având indicii, cum ar fi scrisul în limba turcă de pe o clădire, ceea ce înseamnă că 

efectul Kuleshov a fost, de această dată, eficient în mare măsură în impactul fake news-ului 

asupra publicului.   

Răspunsul la întrebarea de cercetare „În ce măsură efectul Kuleshov este prezent în 

știrile audio-video?” este acela că acest efect, ce presupune alăturarea a două cadre diferite, 

fără nicio legătură între ele, dar care generează un al treilea sens, este folosit în mod constant 

și eficient în știrile de televiziune, pentru că poate stârni reacții din partea publicului, poate 

stimula anumite emoții, dar poate influența și opiniile telespectatorilor. Așa cum am 

constatat și în cercetarea mea, riscul utilizării unor imagini care pot fi asociate mai mult sau 

mai puțin credibil este acela că oamenii ajung să nu mai aibă încredere nici în știrile 

adevărate. Există un anumit scepticism în rândul publicului, în special când sunt subiecte 

referitoare la războiul din Ucraina. Zilnic sunt știri eronate pe această temă, iar persoanele 

au tendința fie de a le urmări cu reținere sau chiar de a le respinge, de a refuza să le mai vadă. 
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Consecința este că jurnalismul și imaginea jurnalistului au de suferit, oamenii nu mai vor să 

fie receptivi la informații – chiar dacă de multe ori acestea sunt adevărate, pentru că sunt 

verificate din cel puțin trei surse, regula de aur din jurnalism – iar știrile și-au pierdut 

credibilitatea, chiar și dacă sunt difuzate de posturi de televiziune importante, ca CNN. 

Așadar, în urma experimentului pe care l-am făcut, am demonstrat că efectul Kuleshov este 

prezent în știrile audio-video și poate fi realizat destul de ușor din montaj și, deci, poate 

contribui la crearea de fake news. 

În ceea ce privește răspunsul la întrebarea de cercetare „Care sunt 

avantajele/dezavantajele folosirii efectului Kuleshov în modelarea mesajului livrat, în 

viziunea profesioniștilor de film și televiziune?”, aici am putut constata că cei mai mulți 

dintre profesioniștii de film și televiziune din România tind să nu folosească în mod conștient 

sau intenționat acest efect, însă, privind retroactiv, ei au recunoscut că efectul Kuleshov i-a 

ajutat în diverse situații ce implicau îmbunătățirea prestației actorilor sau evidențierea unui 

anumit obiect. Unul din avantajele efectului Kuleshov este acela că poate declanșa o anumită 

stare de spirit, o emoție, o percepție despre un om, un obiect sau un eveniment prin alăturarea 

a două cadre diferite ce generează al treilea sens, iar regulile după care se realizează acest 

efect stau la baza montajului realizat în ultima sută de ani. Îmbinarea unor cadre cu victimele 

războiului din Ucraina cu victimele cutremurului din Turcia, de exemplu, majoritatea 

respondenților au fost induși în eroare și au crezut că toate imaginile se referă la același 

eveniment. În realitate, știrea era falsă, dar a căpătat credibilitate în ochii oamenilor datorită 

emoției autentice transmise de imaginile dezastrului, indiferent că vorbim despre un război 

sau o calamitate naturală. Pe de altă parte atunci când imaginile, deși respectau o anumită 

regulă, aveau o caracteristică în comun, de exemplu, erau toate de război, totuși subiecții au 

sesizat anumite elemente din care au dedus că nu toate imaginile sunt de pe frontul ucrainean 

și, deci, nu au crezut că știrea este adevărată. Interesant este că atât subiecții care au văzut 

știri cu imagini fabricate, cât și subiecții care au văzut știri cu imagini adevărate, în cele mai 

multe dintre cazuri ei le-au catalogat pe toate ca fiind false! În ceea ce privește dezavantajele 

folosirii efectului Kuleshov, aici am putut constata că cei mai mulți dintre profesioniștii de 

film și televiziune din România îl privesc ca pe o metodă depășită, mecanică, artificială, 

critici ce i-au fost atribuite, de altfel, și în trecut. În plus, impresia unor profesioniști este că 

efectul Kuleshov este mai puțin folosit în televiziune, el fiind mai potrivit pentru filmele 

artistice. 

Deși astăzi nu este la fel de mult folosit ca în trecut, producătorii de film și televiziune 

din România admit că metoda Kuleshov încă își mai demonstrează eficiența în filme 

documentare, de exemplu, ea fiind, în opinia unora dintre intervievați, mai potrivită pentru 

cinematografie decât pentru televiziune. 
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În ceea ce privește răspunsul la întrebarea de cercetare „Este folosit efectul Kuleshov 

de către regizori? Dacă Da, care sunt motivele?”, aici pot spune că, în urma analizei 

răspunsurilor la interviuri, regizorii folosesc efectul Kuleshov. De cele mai multe ori, acest 

efect este folosit ca artificiu pentru a rezolva o problemă de ordin tehnic sau artistic, de a 

îmbunătăți interpretarea unor actori sau de a evidenția elemente de decor ce pot avea un rol 

cheie în desfășurarea acțiunii – de exemplu, un obiect ce apare cu o anumită frecvență în 

film și devine un fel de personaj al acțiunii este ilustrat mai bine prin efectul Kuleshov, 

pentru că este surprinsă și reacția actorului care interacționează cu obiectul respectiv. De 

exemplu, unul dintre regizorii care au răspuns la interviu a dat exemplul motocicletei, care 

a fost folosită într-un scurtmetraj pe care l-a realizat. În filmul respectiv, motocicleta devine 

atât un simbol al iubirii, cât și al morții, ceea ce cu siguranță a avut un anumit impact asupra 

publicului. Așadar, efectul Kuleshov poate fi folosit cu succes din cel puțin două puncte de 

vedere: tehnic, ajutând la remedierea unor probleme din timpul filmării unei producții, sau 

artistic, îmbunătățind calitatea acesteia. 

Răspunsul la întrebarea de cercetare „Ce rol are efectul Kuleshov în construirea 

mesajului dorit de autor pentru a fi transmis publicului?” pornește chiar de la esența acestui 

experiment, și anume generarea celui de-al „treilea sens”. Așa cum am văzut anterior, efectul 

se realizează prin alăturarea a două cadre diferite, fără nicio legătură între acestea, dar prin 

intermediul cărora apare o semnificație diferită. De exemplu, în cazul știrilor pe care le-am 

realizat pentru participanții la cercetarea mea, efectul Kuleshov a fost folosit cu scopul de a 

stârni o anumită emoție în rândul publicului la producerea unui eveniment major sau de a 

sublinia o idee importantă din punct de vedere editorial, inclusiv în situația în care imaginile 

nu erau corecte, adică nu erau de la eveniment. Așa cum am văzut și la analiza datelor, 

efectul Kuleshov poate fi folosit cu succes și în crearea unor știri false, emoția publicului 

fiind singurul element autentic în acest mecanism de construire și transmitere a mesajului. 

Pentru public nu a mai contat dacă imaginile ce se derulau în fața ochilor erau toate cu 

adevărat de pe frontul din Ucraina sau dacă erau amestecate cu imagini de la cutremurul din 

Turcia. Reacția respondenților a fost singura care a contat și am putut observa că majoritatea 

au fost induși în eroare de dramatismul imaginilor, fără să vadă atent dacă imaginile sunt 

toate „din același film”. Prin efectul Kuleshov, autorul vrea ca mesajul său să fie cât mai 

convingător, cât mai credibil în ochii publicului și, în același timp, să fie capabil să dea 

naștere unor idei, unor gânduri noi, unor discuții, poate chiar polemici în rândul 

(tele)spectatorilor. Miza mesajului nu mai este aflarea adevărului, ci cosmetizarea adevărului 

pentru a provoca o anumită emoție, o percepție, un sentiment puternic, o reacție la nivel 

individual sau de grup. 
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În fine, ultima întrebare de cercetare, „Care sunt limitele efectului Kuleshov?”, își 

găsește răspunsul atât în urma analizei răspunsurilor la chestionare, cât și la interviuri. Astfel, 

majoritatea profesioniștilor de film și televiziune din România care au participat la această 

cercetare consideră că efectul Kuleshov este „depășit”, „mecanic”, iar „folosit în exces, poate 

crea sentimentul de artificialitate”. În plus, efectul Kuleshov nu poate fi utilizat cu succes în 

orice producție, în sensul că nu își atinge scopul de a stimula publicul atunci când se încearcă 

falsificarea realității, reacția acestuia fiind mai degrabă de respingere. Acest lucru l-am 

observat în urma aplicării chestionarelor. Dacă imaginile ce înfățișau oameni în situații 

disperate, victime ale războiului sau ale unei calamități precum cutremurul devastator din 

Turcia, au impresionat în mod evident publicul iar ponderea răspunsurilor favorabile, de 

încredere în informații, a fost foarte ridicată, nu același lucru se poate spune și despre alte 

imagini alăturate după același principiu. Astfel, imaginile cu soldații pe câmpul de luptă au 

avut ca efect mai repede lipsa de încredere a respondenților, prin numeroase răspunsuri 

critice la adresa calității informațiilor din programele de știri, adică a gradului de încredere. 

Cu alte cuvinte, putem spune că, din punct de vedere estetic, una din limitele efectului 

Kuleshov este aceea că este prea mecanic, prea artificial, iar doar simpla asociere a diverselor 

cadre nu este întotdeauna eficientă. Însă situația se schimbă vizibil dacă imaginile sunt 

asociate cu evenimente dramatice, șocante, cu adevărate crize umanitare, ce stârnesc emoții 

puternice în rândul publicului. 

Un alt aspect foarte interesat care a reieșit după analiza răspunsurilor la primele două 

întrebări din chestionare și anume: care este percepția respondenților despre consumul de știri 

politice de actualitate la TV și care este percepția respondenților despre consumul de știri 

politice de actualitate din mediul online (Facebook, Tik Tok, Instagram, Youtube etc.) este 

acela interesul actual este preponderent către mediul online, dar nu într-atât de mult încât să 

fie dus la extrem, iar on air-ul, televiziunea este din ce în ce mai puțin prezentă în preferințele 

oamenilor.  

Prin prezenta lucrare, mi-am propus să arăt care este impactul imaginii asupra 

publicului prin intermediul producțiilor audiovizuale. Această teză de doctorat s-a concentrat 

pe studierea „efectului Kuleshov”, considerat una dintre cele mai importante metode de 

editare. Pornind la „drumul imaginii”, am arătat cum a evoluat efectul Kuleshov de la 

introducerea sa în cinematografia sovietică prin regizorul Lev Kuleshov și până la utilizarea 

sa în reportajele de știri, în unele cazuri cu scopul creării de fake news.  

În urma interviurilor pe care le-am realizat cu profesioniști din industria mass-media 

din România, am constatat că majoritatea l-au folosit în diverse filme documentare și alte 

producții de film și televiziune, fie în mod intenționat, pentru a îmbunătăți jocul actoricesc 

ori pentru a pune în evidență o idee, un obiect cu rol cheie în desfășurarea acțiunii. Cei mai 
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mulți l-au folosit fără să-și dea seama. Cu toate acestea, cercetarea pe care am realizat-o cu 

ajutorul a două chestionare pentru două eșantioane de persoane diferite mi-a demonstrat, cel 

puțin până la un punct, faptul că acest efect are puterea de a stârni o reacție puternică, mai 

ales atunci când imaginile au un mare impact emoțional. În asemenea situații se pot crea, de 

exemplu, reportaje cu știri false (fake news). Concluzia aici este că efectul Kuleshov are un 

impact mai mare asupra publicului dacă imaginile combinate pot genera o emoție colectivă 

puternică, indiferent dacă informațiile și imaginile prezentate sunt 100% adevărate sau nu. 

Majoritatea persoanelor care au răspuns la chestionare au considerat că două 

consecințe directe ale efectului Kuleshov sunt manipularea și, respectiv, influențarea 

spectatorului. De asemenea, cei mai mulți au recunoscut că efectul Kuleshov presupune 

alăturarea a două imagini diferite care generează un sens nou, diferit de fiecare imagine în 

parte, adică „al treilea sens”. Aceste concluzii ale cercetării ne demonstrează faptul că efectul 

Kuleshov poate fi folosit cu succes nu doar în filme artistice, ci și în realizarea unor producții 

de televiziune, cum ar fi reportajele sau documentarele. 

O altă concluzie importantă a cercetării este aceea că publicul nu mai consideră 

televiziunea un reper la nivel de informare despre evenimentele zilei, iar rolul cheie al 

televizorului de altădată a decăzut destul de mult, fiind perceput, am putea spune noi, drept 

un simplu obiect decorativ în casă. În schimb, mediul online a ajuns lider la nivel 

informațional, iar rețelele sociale s-au dezvoltat foarte mult, publicul fiind mai mult interesat 

de ceea ce se spune în social media decât în media tradiționale. Aceasta este o tendință 

vizibilă de ceva timp nu doar în România, ci și la nivel global. Publicul preferă să se 

informeze de pe Internet, acolo unde regăsim un conținut foarte variat și adaptat la 

preferințele fiecăruia.  

În era rețelelor sociale și a informațiilor digitale, efectul Kuleshov poate fi utilizat 

pentru a amplifica informațiile false. Știrile false (informații false sau înșelătoare prezentate 

ca știri faptice) ar putea manipula imagini, videoclipuri și texte pentru a crea narațiuni false, 

răspândind dezinformări unui public larg. Este esențial ca indivizii să evalueze critic sursele 

de informații și să fie conștienți de modul în care manipularea media poate afecta percepția 

lor asupra realității. Verificarea faptelor și alfabetizarea media sunt instrumente esențiale în 

combaterea răspândirii știrilor false.  

Nu în ultimul rând, putem spune că această teză de doctorat a deschis calea către 

cercetări complexe și originale, ce îmbină teoriile din domeniul audiovizualului cu cele 

specifice fenomenului „fake news”. Totodată, prezenta lucrare demonstrează că un efect de 

montaj realizat pentru prima oară în urmă cu mai bine de un secol poate exercita o anumită 

influență chiar și în zilele noastre. 
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Efectul Kuleshov 1: https://www.youtube.com/watch?v=Um-ybncJ4eo 
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